
ГОДИНА XXIX. На Цетињу, у Четвртак 20 .Јула 1900. БРОЈ 29.
Излази суботом,

Ц и ј е н а :
3.1 ЦГНУ ГОРУ на год. 4 

иа 1Н1 голиие 2 ф., на четирт
ГО.111"** 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
цу и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
5 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
годипо 1 ф. и 60 иовч.

За све остале вемхе годишње 
20 фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 6. Фран.

ГЛАС ЦРКОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаље се поштанском 
упутницом неиосредно админн 
страцији „Гл. Црног.“ на Цети 
н.е, или отнравништвима новина 
на коју драго пошту, а комс Је 
наручније, може се претнлатити 
код г. Пера РамаАановиИа, К. Ц- 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајиИа кп.ижара у Био- 
храду. Дописи се шаљу ур«Д- 
нииггву. Рукописи се не вракају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или ва број од пет ци*а- 
ра ио 8 новчића ва први пут, а 
за сваки даљи пут по 2 новч.

1 Њ. В. УМБЕРТО I.. КРАЉ ИТАЛИЈЕ
Цетиње, 18 јула.

Црна, ненадна вијест јучер нам стиже из Монзе, која ће 
тужно одјекнути од мора до Таре, унакрст Црне Горе, као 
нгго ће изазвати згражање и дубоко саучешће свега образова- 
нога свијета.

Савојски Дом, прослављен непрекидним самопожртвовањем 
и јуначким подвизима за нчрод италијански, којега је из гроба 
па нов живот ускрснуо, у црно се завија, и с њим дом Петровић- 
1Бегоша, најближи му данас по сродничким везама, као што 
је вазда био по заједничким тежњама и по истовјетпом великом 
позиву своме.

Убилачка рука одузела је живот ТБ. В. Краљу Умберту, 
поносу јевропских престола, поштењаку од поштењака међу 
људима.

Италијански народ, који га је обожавао не само као унука 
Карла Алберта, који се очајнички вијнуо у неједнак бој са 
јодном силном царевином, тек са увјерењем да ке се ив кости 
погинулих за слободу народну родити осветник, тражећи сам 
смрт по бојном пољу, и не нашавши је, положио круну на 
олтар отаџбине и с бојпог иоља у својевољно прогонство преко 
мора отишао; не само као сина Виктора Емануила, који је 
највшпу жртву свог оца осветио, и његову мисао остварио, 
ослободивши од ту^инца Италију, и ујединивши је; ного и као 
личнога јунака у славном рату за то ослобођење и уједињење 
народно, и као узор Краља уставнога, и као оца народнога — 
тај тако усрећени народ неограниченим самоиожртвовањем, по- 
стојаним напорима и пламтећом љубави великодуганих Савојаца, 
— гдјегод је који Италијанац, ком куга интернационализма није 
угасила народно осјећање, сузама благодарности благосивље 
усномену Умберта 1 и над њим мртвим заклиње се да ће се 
народна благодарност према Савојској Кући удвостручити у 
оданости и љубави народној према његовом сину, Њ. В. Краљу 
Виктаору Емануилу 111.

Нека се непријатељи младе краљевине не варају, да је 
убица Италијанац. Да је у њему било и искре италијанског 
осјећања, његова рука шћаше панути пред свегом особом Краља 
Умберта; него је Краљ пао као жртва интернационализма 
и дивљачког анархизма, који је све народе западне Јевропо 
захватио; само што остали интернационалисти и анархисти 
теоришу, а италијаски њихово теорије извршују, јер гдјо нај- 
мирисније цвијеће цвјета, ту су змије најотровније.

Интернационализам и анархизам, то је опће зло, које пријети 
јовропској култури, и њему ваља тражити изворе у таштим 
писцима, који, не могући или пе знајући даље на путу човје- 
чанског напретка, обарају све постојеће друштвене установе 
и резултате науке и искуства, убијајући вјеру у Бога и љубав 
према отаџбини.

Али је љубав италпјанског народа према отаџбини горо- 
стасна, као што је неизмјерна жалост, која данас Италију 
притиска. То јо елементарна сила, која је не саио Игалију 
препородила, него која ће, као ногдашња ронесанса италијанска, 
из Италије сву Јевропу препородитн по пачелу народности.

Није у залуд Краљ Умберто, кад је Италија славила педе- 
сетогодишњицу нталијанског устава, са висипо Кампидоља у 
вјечпоме Рнму, славећи побједу начела народности у Италији, 
прогласио, да ово „м>дерно ираво у)ара границе свакомч нар>ду." 
Ово свечано саикцпонирање права вародах на самостални 
живот са престола Савојскога данас раскомадани и потлачени. 
народи неће ннкад заборавити и дубоком благодарности кла- 
њаће се гробу Краља Умберта до потоњих нараштаја.

А ту ће бити први српски народ, којег Јадранско море 
снаја са иародом италијанским, која нам јо природна веза још у 
V пређашња доба добра доносила, као што свједочи наш

штампарски рад у најцрњим даннма нашпм, и негдашња дубро- 
вачка књижевност; и данашња Италија, кад се српски народ 
био дигао у посљедњем рату за своје ослобо^ење, шиљала је 
своје синове на наша бојишта, и на великим митинзима по 
својим главним градовима подизала глас ва нашу свету ствар.

Али је Њ. В. Краљ Умберто лично са престола италијан- 
ског најсвечаније ту везу утврдио, кад је, одговарајући на 
адресу народног преставништва, поводом вјенчања свога сина 
Престолонасљедника Виктора Емануила са одивом Куће Петро- 
вић-ТБегоша, нашом Књагињицом Јеленом, ове ријечи ивговорио: 
^Завјештај величине и цјелокуиност с отаџбане, гито сам иримио 
од мог великог оца, ио иредању се додауе ц мојој иородици, и мој 
смн не&е издати тај високи иозив. И избор његове заручнице, која 
ирииада роду храбрих браниоца и бориоца за националну независ- 
ност, открива душу његову. Моја кућа и она Црногорска значе 
ослобођење и независност.“

Ове ријечи, или боље, овај чин Краља Умберта српска 
историја записаће златним словима.

За то Црна Гора, а с њом читав српски народ, данас 
дијели жалост италнјанскога народа, и српске сузе благодар- 
ности мијошају се са италијанским сузама над тако великим 
Пријатељем наше Владалачке Куће, Црне Горе и читавог 
српског народа.

Слава имену његовоме! А вјечни поаб^Пл&^рнито, души 
његовој!

У сред велике народне жалости италијЛКжбг народа поЈа- 
вљује се на Савојском престолу и велика утјеха народна, ТБ ТБ. 
ВВ. Краљ Виктор Емануил III и Краљица Јелена, у топлом 
материнском загрљају 1В. В. Краљице-Матере Маргерите; које 
ће опет тјешити она безгранична љубав великодушног народа 
италијанског, која их је вазда окружавала и која ће се данас 
удвостручити.

У пламену најбољих жеља и најтоплих молитава италијан- 
ског народа 8а срећу и дуг живот младог Краља и Краљице 
пламте и наше најбоље жеље и најтоплије молитве.

Њ. В. Краљ Умберто родио се у Торину 14 марта г. 1844 из брака 
Краља Виктора Еманупла II. са Арцидукесом Мариом Аделајдом, кћером 
вицекраља ломбардешког Ранијера; оженио се 22 априла 1868 у Торину 
са Прннцезом СавоЈском Маргеритом, шћером Војводе од Ђенове, Принца 
Фердинанда и саксонске Прпнцезе Јелисавете; а узашао Ј-е на престо 11 
јануара 1878 са прогласом у ком вели:

л '
„Његов очински глас, који ће вазда одјекивати у мом срцу, налаже 

ми да савладам бол и показује ми моју дужност.

„Ја ћу чувати насљество великих примјера. што ми је он оставио, 
оданости отаџбини, љубави пуне рада. и сваког грађанског налретка.

„ —
„Италијани! Ваш први Краљ умро је! Његов наељедншк показаће 

вам да установе не умиру!“
Ово обећање не може се лако разумјети. ако се не предочи млада Кра- 

љевина, тек сједињена из толико дотадашњнм државица, са толиким цек- 
трима, особнто са центром католнчког свијета, који се и данданас нада, па 
и радн да поруши италијанско јединство, те да повратп свјетску власт 
Папи.

И то је обећање Краљ Умберто испунио, уздржавши јединство Ита 
лије и учврстивши га, неуморннм радом и просвећеним натриотизмом 
народног преставништва. а нада све својом гвоздено.ч енергијом и мудром 
политнком. Мало по мало све по покрајине. које имају своја предања и 
своЈ-е амбиције, слијевају се у једну цјелину, на и сам се Вативан разо- 
ружава, дајући му сву слободу и сву част, која га иде. То Је био рад 
тихп, али големи и трајни, који ће се тек кашње моћи како тЈ>еба оцијенити.

По италијанском уставу, „Краљ краљује а не влада,“ алн је Р>.раљ 
чувар устава, и Краљ Умберто је то био. па кад је погребу увиђао. он 
је народ позивао, да избере нове своје преетавннке, и између њих нове 
људе на владу позивао. Тако се развијао млади државнн организам и 
учвршћивао новим државним радњама и установама, које су отварале пут 
опћем народном благостању. За ове посљедње двадесет година у Италији



се развио нов жнвот особито на пољу пндустрије, којој прнје ни трага 
није било. а данас ее може такиити са осталнм западним народнма. Тако, 
престављање јадног стања у Италији, треба приписати унутрашњнм крај- 
њим елементнма, црним и црвеннм, који налазе одјека код с.пољашњих 
неприЈатеља. Ко је путовао Пталијом прије њеног уједињењ'. па ко 
данас њом путује, ваља да нризна, да су ту основп велике н 
напредне државе.

Ал су за то требали огромнп капнтали, који су са етарнм дуговнма 
присаједињених државица. тражпли све више народне терете. Уз то је 
Италија морала умножавати своје ратне силе и на суху и на мору у 
обрану свога јединства. И државне финансије као и уопште економно 
стање народно, које је било због силних државннх терета и вањскпх 
односа јако посрнуло. одма се стало подизати. тек се Италнја стала при- 
ближавати Француској и Русији.

За вријеме краљевања Умберта I нстина није бнло ратова крвавнх 
али је за све то вријеме трајао рат дипломатски. каквог још у иеторији 
свијета није бивало, који је све државе готове на оружју држао — и 
можда се млада краљевнна. као зачетница општег јевропског политпчког 
препорода, у то доба у највећој опасностп налазила.

Краљ Умберто је испунио своје обећање. уздржавши не додирнуто 
насљество свог великог оца. које је предао своме сину са отвореним новнм 
путовим и новим видицима.

Рекли смо, да је Краљ Умберто показао своје јунаштво у рату за 
народно ослобођење.

Г. 1866 Италија је ратовала за ослобођење Млетака. Непријатељске 
јаче силе превлађују код Кустоце Али патриотско одушзвље не попушга. 
Код Вилафранке Италијанци одаииру се јуначки.

Аустријска коњица насрће на један баталеон пјешадије, који се скло- 
пио у четворокут. Погинуле замјењују новп борцп. Гњев непријатељски 
као да се разбија о какав бедем. иред којим се гомилају љешнне аустриј- 
ских коњаннка. А то су храбрп војници 49-те регименте, који бране 
свога генерала, заповједника дивнзије, који јуначки хладнокрвно нздаје 
наредбе и лнчнпм примјером потпче нх на огпор Четворокуг одољнјева 
и непријатељ се повлачп!

Онај генерал био је млади Принц Умберто Савојски, будућн Краљ 
Италије.

у срце. Краљица је сзу ноћ пребдила уз мртвог Краља. Мноштво јб 
насрнуло на убицу, који је бацио револвер на земљу. Убицу је поли- 
ција једва могла спасти. Још су петиња затворена.

Рим, 19 јула. — Млади Нраљ и Краљица јутрос су се кскр- 
цали у Ређо и уз акламације наставили су пут у Напуљ. По дворском 
церемонијалу путовање Величанстава из Ређа у Монзу сачува^е сасвим 
приватан карактер, власти неЈје излазити на станице. Јутрос војска 
све Италије положила је заклетву вјерности новом Краљу. Манифеста- 
ције војсне свуда најодушевљеније Савојској КуЋи По свој Италији 
влада потпуна тишина. Убица говори инглески, француски и шпањски. 
Његов је брат поручик артиљеријске регименте у Казерти. У Милану 
су њеке личности затворене. Виктор Емануил до^и ^е сјутра у Рим 
из Монзе. Држи се, да Ће се сазвати камара Погреб +>е брзо (ити 
у Риму у Пантеону Између депеша саучешћа једна је од Ли-Хунг- 
Чанга Изгледа да се потврђује да је убиство дјело завјере. Све 
околности говоре, да се Бресси дуго приправљао назлочин. Акт смрти 
Краљеве јутрос је састављен и Сарако је кренуо из Монзе пут Рима.

Рим, 19 јула. — Говори се да Бресси при испиту није ис- 
кључио да је радио по мандату. Дрњи се да је злочинство одлучено 
у Патерсону. Неки Салваторе Квинтовали и Антонио Ланер, који су 
дошли из Америке са убицом, затворени су. Парламенат Ће се по 
свој прилици сазвати у понедјелник, погреб по свој прилици у суботу.

Рим, 19 јула. — Парламенат сазват 6/8 (у понедјелник.)
Портофера.јо, 20 јула. — Краљ је из Ређа управио Сараку 

депешу одобравајући мјере предузете, изјављујући повјерење кабинету.
Монза, 20 јула. — Величанства су сино^ приспјела. Сусрзт 

Суверена са Краљицом-Матером био је дирљив.
Рим, 20 јула. — Листови дају велику важност уапшењу анар- 

хисте Ланера у Ивреји. Говори се да је Ланер био одлучио смрт 
Умбертову, коју, да атентат у Монзи није успио, шћаше нови атентат 
тражити, приликом доласка Краља Умберта у Ивреу.

Милан, 20 јула. — „Коријере делла Сера-‘ говори, да су 
претпоставке, да је злочинство посљедица завјере, многе и основане.

Не мање јунаштво показује Краљ Умберто у несрећама народннм, 
гдјегод пријети највиша опасност.

Г. 1883 страховитп потрес срушио је Казамићолу. Краљ из Монзе 
лети нарочигнм влаком на мјесто велике несреће. да лично надгледа 
спасавање, ко се још може спасти испод рушевина. п да утјеши 
уцвијељене

Кад је стиго, он сам управља радом, и не пазећп на свој жпвот, 
нзлаже се на најопаснијим мјсстима. и својим очинским гласом храбри 
војнике у спасавању несрећннка, што се наоде још у животу.

За тијем иде по боннцама напуљским, да походп рањенпке, тјешећи 
нх, штедром руком раздајући обилату помоћ преосталим фамилнјама.

Г. 1884 колера бијесни у Напуљу. На стотине па дан помиру. Оча- 
Ј-ање је завладало. Свак је некога свога нзгубио, свак сгрепи за живот 
свој’ и својих милих. Улице су опушћеле, гробна гишина завладала у 
вазда веселом граду. Богати бјеже, ннко нема да поможе, да утјеши.

Али ево Оца отаџбине. Он оставља своје миле, и долазн неустрашим 
гдје влада смрт! Кад је болнјест врхунац постнгла Краљ Умберто је био 
у Напуљу. па полазн бонице и сиромашке куће, и улијева поуздање.

Тај великодушни примјер и милошта Краљева више је помогла него 
знање медицинско.

Бечки „Кор. Биро“ послао нам је сљедеће телеграме:
Монза, 17 јула. — Краљ, који је синоЋ присуствовао разда- 

вању награда гимнастичког натјечаја, тек је узашао у кола са својим 
адјутантом, био је погођен са три зрна из револвера, и рањен у срце 
на IIу2 ура умро Је. Убица је ухвађен. Зове се Анђело Бреси. Принц 
Напуљски налази се у Пиреу, на повратку с пута.

Монза, 17 јула. — Убица се зове Гаетано Бресси, рођ. 1869, 
ткалац, изјављује се анархистом, долази из Америке, да нема сау- 
чесника, и да је извршио злочинство из мржње против монархичне 
установе.

Рим, 18 јула. — Депеше из свих градова и вароши итали- 
јанских говоре о манифестацијама оп^е дубоке жалости. Трговине 
затворене. Заставе свуда извјешене на по копља.

— Званично је публициран манифест, да је Краљ Виктор Ема- 
нуил III. узашао на престо по својој дужности. Истиче неизмјерну бол 
све земље са големе несређе, која је насилно прекинула драгоцјене 
дане Нраља Умберта. Манифест истиче врлине покојног Краља и завр- 
шује са тврдом вјером да Ће узвишени Насљедник дјелима показати 
да установе не умиру. Сјутра у јутро војска Ће положити заклетву 
вјерности Виктору Емануилу.

Монза, 19 јула. — Краљ полазећи са гимнастичког тркалишта 
био је најодушевљеније акламиран присутним мноштвом. Краљ је био 
узашао у кола и одпоздрављао, кад се убица приближио с десне 
стране кола и три хитца из револвера испалио. Једно је зрно погодило

Цетиње, 19 јула

У понедјелннк у 9 ура пред нодне на Цетиње је стигла тужна 
вијест, и одмаје на Двору истакнута застава у знак жалостп, па на Двор 
цима Престолонас.ведника и Књаза Мпрка, на Биљарди н па свима пно- 
страним легацијама. Г. вој. Гавро Вуковић мпнистар пностраних дјела 
је пошао да изјавн дубоко саучешћс у жалости г. маркизу Кастелбјанку. 
па су слиједнлн сви инострани дипломати, престевништво грађанства. 
официри и поједине особе непрсстано до подна

На 2 уре послије подна стигао је 1Б. С. Књаз Мирко са Ловћена, 
куд је бно нзашао у недјељу вечер. и одма је посјетно италијанског по- 
сланика.

Њ В. Господар прпмио је тужну вијест у Ннкшићу и одма је к.ре- 
нуо са Њ. С. Књазом Нетром Карађорђевпћем пут Цетиња, гдје је стпгао 
у 6 сати, пред вечер, и одма је примно г. Маркиза Кастелбјанка.

ЊЊ. ВВ. Престолонасљедник п Престолонасљедница стигли еу пз 
Бара јучер у јутро. и Њ. В. Престолонасљедник посјетио је итали јанског 
посланика.

Књажевска влада управила је владп италијанској деиешу дубоког 
еаучешћа све Црне Горе у великој жалостн Италије; тако исто цетињска 
општина римској.

На лицу свакоме на Цетињу види се туга и евак проклпње и згра- 
жава се ужасног злочина...

Данас у 11 ура био је у катедралној цркви свечани парастос за 
упокој душе Њ. В. Краља Умберта У црквн еу били евн државнн велико- 
.достојницн н чланови динломатског тијела у пуној паради, као и великн 
<број овдашње италијанске колоннје. кад су дошла Њ Њ В В. Господар 
и Књагиња Милена, Престолонасљедник Књаз Данило и Књагиња 
Милица н Њ Њ. СС. Књаз Петар Карађорђевић. Књаз Мирко и Књч- 
гињица Ксенија са својом свнгом .V просторијама око цркве бнли 
су официри. чиновништво п мноштво грађанства. Заупокојну службу 
извршило је цетињско свешгенство, а црква је била у црннлу. На „Упо- 
кој господи“ и на „Вјечнаја памјат“ свак се на кољена спустио и ово 
тужно појање са срцем пратио. Иослије ове тужне црквене свечаности 
свештенетво је одило да изрази своје саучешће у жалости итдлијанском 
поеланику.

Данас је огпочела корота. која ће трајатп на Двору шест недјеља; 
а сва мннистарства, Велпкн Суд, брнгадирп п офнцпри етајаће војске, 
управнтељп нахија. грађевине, варошн Цетпња, поште и телеграфа, санц- 
тета, окружнн капетани короту ће носнти четпри недјеље.

Свечаности које су се прпређивале ндућег 15 августа четрдесето- 
тоЖ‘.'пњи јубчлеј ерећног владања Њ. В. Господара еа освећењем нове цркве, 
његове задужбнне у Никгаићу, обуетављене су. Освећење цркве биће на 
ндући велики Госпођпндан тнхо, п ограничнће се на саму црквену све- 
чаност. А јубилеј четрдесетогодншњег владања Њ В. Господара про- 
славпће се у гоку године на Цетнњу по нрограму. којн ће у своје врнјеме 
битн објелодањен.



ТТОЛПТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 14 јула.
Највећа неизвјесност влада у 

китајском питању. Савезне војске 
заузевши Тјанчин послије три дана 
крвава боја, ту су се зауставиле, 
препирући се, којој држави да се 
даде врховна заиовијед над тијем 
војскама, којој ли контрола над же- 
љезницом, која сиаја Тјанчин са Таку 
.— питања неизбјежна, која Ке со 
неизбјежно све озбиљнија појављи- 
вати, што се воћи успјеси буду по- 
стизавалн. Га ноизбјожиост ложи у 
самој цјељи похода јевропског на 
далеки исток — цјељи себичног ко- 
ристољубља. Та сама цјељ раз шаја 
Јевропејце у непријатељске таборе 
између себо — непријатељскије него 
што су табори јевропски и китајски. 
Ту једна држава више гледа, да 
која друга крупнији залагај не за- 
хвати, него ли да га сама захвати...

Па заузевшп Тјанчин, куд ће 
даље такви савезпици? На Пекнн? 
Алн п ако је близу Пекин, на про- 
стору до њега могу наћи мјеста 
сготиие хиљада урођеника, којн су 
со иза сна тргли, да брано својо све- 
тиње на свом огњишту. То је прво, 
а друго у Пекину су министри 
Јевропских држава са својим особљем 
и својом иосадом — хоће ли се не- 
милостиво жр!вовати толпко саота- 
частвоннка. ради спасења којих се 
тобож Јевропа подигла на Кнтај ?

Сво више излази на видјело, да 
у Китају један дух самообрано ди- 
ше, као што је сасвим природно 
Нити је Цар погубљен, нити се Ца- 
рица бјегством спасла, него их ено 
у Пекину, гдје издају указе Па се 
појављује и Ли Хунг-Чанг, тај Вис- 
марк китајскн, као посродник између 
Јевропе и Китаја. Он ннје пошао у 
Покин, као што се мислило, него 
стојп у Шангхају међу јевропејскнм 
консулима, да с њима преговара 
Али овај китајски државник не от- 
вара врата јевропским прохтјевима 
у Китају, не мисли уступати ни 
педља земље китајске, нити надок- 
нађнватн трошкове похода јевропс- 
ког, ни штете јевропске, које је тај 
поход проузроковао. А Јевропа се 
дигла на Китај да шићари, а не да 
губи. Па каквих преговора може 
битн са Ли-Хун-Чангом?

Цар ки гајски се обраћао пресјед- 
нику француско републике Лубету, 
па инглеској Краљици за посродо- 
вањо — али како ће „савезник“ по 
средовати између својих „савезиика“ 
и Китаја? Обратио со и пресједнику 
Оједињених Држава — и гле издај- 
ника, он ставља на расположење 
китајском Цару добре услуге Аме- 
рико, да се пријатељски споразум 
постнгне. Тога још није било, да 
једна од држава изазваних китајским 
насиљом узимље на себе улогу но- 
средника измећу истих држава и 
азијатске државе, која се има на 
одговорност позвати ! И у Јевроии 
со већ вика подигла на Америку на 
први глас о тој готовости на посре- 
довање, па н не био истинит Треба 
једнодушност свега свијета да се 
униште „Боксери,“ иа при диобн 
плијена свјетске ће се велесиле лако 
погодити против пајсилније међу 
њима.

То је план „јевропски.“ Треба 
Руснју уплести у кнтајски рат, 
троба је закрвитн са њеним сусје- 
дом — па је главна сврха постиг- 
нута. Алн се Јевроиа нреварила у 
том рачуну. Ми смо регпстрирали 
гласово главних органа петроград- 
скнх руског јавног мњења, који свје- 
лоче, да се у Иетрограду добро 
прозрио тај план „савезнички.“ Не 
ка руска војска у Манууријм заузда 
бунтовннке, па ћемо видјоти хоћелп 
” даље у том красном савозу битн. 
За то се и поднже гњовна вика на 
Америку усљед првог гласа из Ва- 
шипгтона, да би се Америка могла

неслагати са намјерои Јевропе, да 
Китлј савлада. па да њим располаже 
но својој вољн Јор уз Америку н 
Русију нашла би се наравно и Фран- 
цуска — и онда се онај мајсторски 
план изјаловио.

И ако се инглески парламенат 
сада занима на првом мјесту китај- 
ским пнтањем, но можо да прено- 
брегне оно јужно-афрнчко, ма да му 
то мора бити досадно. При расправи 
о колоннјалном прорачуну подигао 
се глас опозицијо протпв Чемберле- 
ново политике у јужној Африци. Ту 
је Чемберлен опет стао тврдити, да 
је рат био неизбјежан, и да је пра- 
водан, ма да сав свијет друкчије 
мисли. Он је говорио као да је рат 
већ свршен, да ће обје републике 
утјеловитп, да ћо војничку влада- 
внну у њима замијенити грађанском, 
п дати им аутономију, какву имају 
остале пнглеско колоније. Дакле Чем- 
берлен остајо при свом програму, 
којн јо развно у почетку рату, ма 
да га ннглески успјеси послије десет 
мјесеца ратовања но морају задово- 
љавати, и ма да Бури успјешно на- 
стављају гвериљу, која свједочи, да 
нпјесу клонули духом, нити мисле 
одуставати тако брзо од тогпке борбе 
за своју независност.

У знак протеста опозиција је 
предложила бнла, да се нзбришо 
извјесна свота из прорачуна, и за 
тлј предлог пало је само 52 гласа 
ирска и радикална, а лпбералци су 
се \ здржали од гл гсовања, што значи, 
да ни они не могу одобравати вла- 
дину јужноафричку политику.

Одиста се и сам Чомберлен каје 
у што је загазио, особито обзиром 
на китајско пигање, у ком му не 
допушта оно јужно-афричко да прву 
улогу игра. Истина да Инглеска у 
Китају тура напријед Јапон протпв 
Руснје, али док се не разбистри си- 
туација на далеком истоку. неће ни 
Јапон хитати да служи пнглеским 
интересима. А озбиљна прашка „По- 
литик“ један чланак о Китају с ра- 
злогом овако завршује: „Са евонту- 
алним савлађоњем устанка у Кптају 
по свој ггрилици китајско питањо 
пеће бити ријешено, и отуда иријете 
заилет ■, који &е бати тежи, него ли 
су ови садамн>и.“

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ

Какав треба да је дом за умоболне
Написао Д-р Ј. С. Ку.јачић 

(С в р ш е т а к.)

Иавијон-снстему морају састављати 
најмање двпје зграде. Једна је из њих за 
бујне а друга за мирне болеснике. То је 
минимум, до кога се може свести та сис- 
тема, иначе она губи своје име и свој 
облик То је управо почетак те системе, 
која иначе мора имати најмање 4 одјелите 
зграде, једна за бујне мушке. једна за 
бујне женске, друге двије за мирне боле- 
снике мушке и женске. Кућа, или да је 
назовемо барака. за бујне мора бнти одво 
јена од мирних болесника, т. ј. одјељења 
за њих, као што је мало прије речено, 
доста овеликом баштом, простором дакле, 
који бн их потпуно одвајао једне од дру- 
гих. Величина бараке за бујне треба, ра- 
зумије се, да одговори потребама и мора 
битн прнје свега подијељена на два глав- 
на днјела, један за мушку други за жен- 
ску страну. Такој опћој подјели куће нај 
боље ће одговорпти облпк бараке у внду 
слова П, гдје ће бити крила за саме бо- 
леснике а чело или мађукрнље за разне 
администратнвне потребе. као собе за слу- 
ге, бању. собу за најпотребннје стварп за 
дотнчне болеснпке п т. д. Собе нли изо- 
лнтари овдје треба да су разређене тако 
да оне заузму једну половнну куће уздуж 
а другу шпроки н добро освијетљени ход- 
ник од 3 до 3'/2 метра ширине. У данаш- 
ње врнјеме су пзолатори замијенили сва 
она страшна мучења. која се јопг п данас 
по гдје-гдје примјењују, алн, разумпје се, 
све с жељом, да се нз несретног болесни- 
ка истјера „сатана“ п тијем од з.та изли- 
јечи. Сва су та страгпна срества лијечења 
дакле данас готово сасвпјем нзостављена 
у свпјем модерннм болнпцама и санатори- 
јама за душевно-боне, н замијењена. како 
је мало час речено једним једнним затво- 
рои. Ади ни тај затвор ннје тавница и у

њему чак ништа не напомиње на њу. 
Отпрнје су се метале на прозоре неких 
лудница гвоздене мреже, да смету болес- 
нИку. да не би скочио и утекао кроз про- 
зор. И тога дана нема, јер не треба. Шта 
више практика и пажљиво љекарско по- 
сматрање доказали су, да је такав груби 
начнн лијечења јако гакодљив. II тако све 
је данас сведено на цигли један затвор. 
Пошто су изолатори заузели тако важно 
мјесто у питању психотерапије, треба ће 
да се удесе по најстрожијим хигијенским 
захтјевима. Величина њихова требало би 
према томе да је така да садржи у себи 
не мање од 35 кубич. метара ваздуха . т. ј. 
количнна, која је потребна за одраслог 
човјека у затвореном простору. Према тој 
цнфри може се удесити, да је соба впсока 
4. дугачка 3’/2 и широка 2’/в метра. То је 
потпуно доста за једно одрасло чељаде. 
На сваком изолатору нма по један обични 
мјернн прозор. без икаквих гвоздених мре- 
жа и препрека, уопће без ичега, што би 
могло потсјећати чак и здрава човјека, на 
тавницу. Мјесто тога се данас обично сву- 
да ударају тако дебела стакла. која се не 
би могла ‘ разбнти па и најјачим ударцем 
голе руке. Сем тога за већу сигурност се 
на таке прозоре ударају још двоструке 
раме и одижу се од земље бар 11Д метар, 
■усљед чега ће се болесник тешко моћи 
испети на прозор а још теже досећн са 
земље, да разбије руком стакла. У осталом 
таке мјере тешко да су потребне, кад се 
ударе на прозоре дебела и јака стакла, 
како сам имао прилику да видим у свијем 
лудницама, које сем посјећао и изучавао 
(Шарантон, Московска, Бечка и Женевска). 
У свим сноменутим и чувеним заводнма 
прозори су на изолаторима сасвпјем обич- 
не велпчине, као год и на другим собама 
и сва је разлика у дебљини прозорнпх 
стакала. У собама нема п не треба ншпта 
оснм кревета, који је утврђен па сред со- 
бе тако. да га болесник не може никуд с 
мјеста помоћи. Кревет треба да је на сред 
собе. да се не би болесник помоћу њега 
могао попети на прозор илн зидове више 
себе пзмазати н. пр. евојим (сопственнм 
избацинама (екскрементнма). Креветне аљи- 
не морају бити удешене и израђене из 
таке материје, да болесник није у стању 
ннкакве им штете учинити. Ето то је све 
покућство и намјештај. који се допушта у 
собе таках лпца. У неким лудницама IV 
Московској клпници за душевно боне) ви- 
дио сам још и суд, у који болесник, и ако 
не сваки. свршује своју нужду. По миш- 
љењу покојног проф. С. С. Корсакова, ма 
како да је болесник у манитом и бујном 
стању, нпак се по неком свом животном 
инстинкту врло често сам навикне, да вр- 
ши своју нужду у одређени за то суд, и 
да се на тај начин мање испражњују она- 
ко без нкаквог реда и још мање једу своје 
екскременте н с њима се мажу н брљају. 
И усљед тако важне појаве, покојник је 
вазда препоручивао, да се то вазда п сву- 
да узме у обзир. Такав суд за испражња- 
вање мора, да како, да је веома јак п те- 
жак, да га болесник, па макар како он 
био снажан, не може нп разбити ни с 
мјеста маћи. Сама врата на изолаторима 
морају битн удешена према прозору у 
ходнику. На њнма мора бити мали отвор, 
кроз који се може пазити, шта болесник 
ради унутра. Ти су прозорчићи у разним 
лудницама разнн. У Шарантопу су нај- 
већи од свију, које сам ја видио, они ће 
имати велнчину од два квадратна деци- 
метра отприлике. У Москви су најмањи, 
н кроз њих се само може видјети кад се 
добро принесе глава вратима, а велики су 
само толико, да се кроз њих може с оба 
ока гледати. Разумије се инаједним и на 
другим прозорчићима су ударена стакла 
ради тога, да неби болесницп моглн. н пр. 
пљувати на лице, које пази на њих унут- 
ра. — Тијем је приближно исцрпљено 
све, што спада и што је погребно за поје- 
дине изолаторе.

А сад да видимо, каква би гребала 
да је барака за болеснике друге врсте, т. ј. 
оне, чија се болест одликује мнрноћом 
свог характера. Прије свега не треба да 
заборавимо, да је план те куће сложннји 
да на њега баш због тога обратимо мало 
повише пажње. Према процентном одно- 
шају болесника ово одјељење мора бптп 
веће од бараке за бујне бонике. Оно се. 
као и оно друго, мора прије свега подн- 
јелити на два главна и велика дијела, ко- 
јн ће одговарати подјелн болесника на 
мушку и женску страну. јер по статистич- 
ким податцима болују од ове врсте боле- 
сти готово поједнако и мушка н женска 
лица. Радн љепше и лакше подјеле најз- 
годније је подићи н ову кућу опет у 
облику слова П, гдје ће једно крило бптн 
за мушке а друго за женске болесннке. У 
предњем и средњем дијелу се смјештају 
обично собе за опће и административне 
потребе. Таке су собе: еоба за амбулантно 
прегледање новнх болесннка, болнична ла- 
бараторија, соба за водолнјечење. за лнје- 
чење електрицнтетом н масажем. за књиж- 
ницу, за најпотребнпју апотеку болннчну, 
собе за болничне слуге п др. Пошто така 
кућа треба да смјести у себи најмање 32 
болесника (по павијон-системном правилу.

што је впше, све је против захтјева хиги- 
јенске науке), т. ј. 16 мушких п 16 жен- 
ских. то ће морати да има у сваком свом 
кри.ту по 4 собе, у којим ће лежати само 
по 4 болесника. Овакав број болеснпка, 
нпје тек онако узет, него има врло важну 
практично-хигијенску основу. Као што је 
познато, није с душевним, као с тјелесним 
болестима и болесницима, да се могу на- 
мјештати заједно, колико се п како се хо- 
ће, без особитих и штетннх поељедица. 
Не овдје је сасвијем друго. Свуда се 
обично ради, колико је могуће, да се у 
једну собу намјесте болесници од истпх 
или бар блиских по свом току и харак- 
теру болести, да не би сувише реска раз- 
лика могла изазвати каквегод непрпјатне 
посљедице својим утјецајем на ток болести 
друге врсте Доста се често дешавало, да се 
под утјецајем једне болести и њезинпх 
особитнх приступа хистеричнн психози) 
измијени управо погорша ток друге бо- 
лести, што је и изазвало оваку подјелу.

Ако се узрачуна на сваког болесннка 
по 32 кубич. метра ваздуха или простора 
у собама, то ће изаћи, да соба за 4 бо- 
лесника не смије бити мања од 128 ку- 
бичних метара, али би најзгодније било да 
соба буде својом садржином од 132 кубич- 
на метра, т. ј. висина 4, дужина 6 и ши- 
рина 5‘/2 метара Таке ће тек собе моћи 
најбоље одговорити потпуним хигијенским 
захтјевнма. ГГрема томе размјеру соба, да 
како, да ће се удесити и опћа величина 
циЈеле куће. II овом приликом, треба на- 
поменутп, да н овдје треба да се узме 
коридорна система саме куће, т. ј. све со- 
бе у кућн морају бити уздуж с једне 
стране, а с друге широки ходник од 3’/2 
метра. Што се тиче броја и величине про- 
зора на овим собама, то их мора бити у 
свакој соби по два, и у исто вријеме пре- 
ма вратнма на коридорној страни по један 
1тако је у Московској клиницн). Дакле на 
кући ће бити црозора са стране соба два
пута впше него са стране ходника. На 
вратима од соба не треба никаквог про- 
зорчића са стаклом а врата су обично ве- 
ћином отворена. Што се тиче намјешттја 
у овим собама. то се он обично састојп 
из 4 кревета и 4 мала креветна орман- 
чића. који служе за држање чаше или 
других потребних за болееника ствари, 
као лијекова, мокраћника и др. Оснм 
тога не треба ништа више. Кад смо 
говорили о изолаторима и њиховом на- 
мјештају, било ,е речено, да кревет стоји 
на сред собе, овом пак прилпком ћемо 
рећи, да кревети мораЈ-у бпти удал»ени 

Ј-едап од дрогога најмање по један метар, 
а од зидова са сваке стране најмање 
од 0,6 до 1 метра, обично се узима да је 
узглавље кревета удаљено од зида 0,6 
метр. а страна 1 метр. Главни нролаз ме- 
ђу креветима. т. ј. међу њиховим ножннм 
странама треба да је широк не мање од 
2,8 метара Ето, те је начин, ког бн се по 
правилима морали вазда и свуда тржати.

Што се тиче собе и просторија адми- 
нистративних у опће, и тамо би требало, 
колико је могуће више, да се чувају и 
испуњавају хигијенске наредбе.

Ето то је укратко опћи план и на- 
чин грађења модерне болнице уонће н 
психиатрпчне санаторије напосе, док се у 
њу могу увести болесннци. Даља хигнјен- 
ска правила и сам начнн живљења болес- 
ника биће предиетом нашег даљег разго- 
вора у овом правцу.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Нет година рада Српске Банке.)
Загребачки „Привредник“ пише:

Данаскадево пишемо, навршује се упра-
пет година, како је Српска Банка отпо 
чела свој благотворнп рад. Година 1895, 
а то је баш година у којој је Српска Бан- 
ка основана, од епохалног је значаја за 
овострано Српство. У тој години ударен 
је широкп основ нашем економском прео- 
крету на боље. Здрава мисао: дајекрајње 
вријеме да Срби своје сгвари уређују један- 
пут на реалној основн, сами за себе, удру- 
женом снагом. паметним разбором, без 
маштања, без кукања и нарицања, одјек- 
нула је на све сгране. Одушевљени родо- 
љуби похнташе у братско коло и Српска 
Банка брзо постаде дјелом уз огромно 
и неочекивано учешће српског народа. По- 
једпни градовн и мјеста натјецаху се који 
ће што више акција уписати. Од 30.000 
акција, које бјеху изнијете на упис, упи- 
сано је 48.000. Ушљед тога контституира- 
јућа главна скупштина Српске Банке, која 
је одржана фебруара 1895 године, установи 
Ј’едногласно, да капитал Српске Банке има 
бити састављен из 45.000 акцнја, па да би 
Банка могла отпочети свој рад, има се по 
свакој акцији уплатити најприје по 68 
круна. Што се рекло није се порекло. 
Није прошло ни трн мјесеца од ове знаме- 
ннте скупштине, а капитал од 3.060.000 
круна био је већ потпуно на окупу. Прн- 
времени одбор заврши 20 јуна 1895 год у 
пуној части своју задаћу, уступнвшп псто- 
га дана судбину и послове Банке првом 
управном одбору изабраном на констпту- 
ирајућој главној скупштини. Иа дан 20



јуна 1895 г. установи управни и надзорни 
одбор Српске Банке у заједнички одржаној 
сједници: да је капитал од 3,060.000 круна 
потпуно на окупу и да према томе има 
Српска Банка у име Божје отпочети свој 
рад са 1 јулом 1895 године.

И нека је Богу хвала и слава, данас 
послојо . х пет година, има Српска 
Банка поред свега капитала већ сада још 
и четврт милијуна резервног фонда. Данас 
Српска Банка управља поред свога капи 
гала и резервног фонда још и са даљих 
3,200 000 круна улога, које су јој појединци. 
српске црквене опћине, српски народни 
фондови и разне друге српске фундације 
и српске штедише и улагачи на приплод 
предали

Она управља данас са преко 2,000.000 
круна вриједности у разним државним и 
иним вриједносним папирима, који су јој 
на чување и руковање повјерени.

Име и фирма њезина позната је и 
уважена данас у свима главним градовима 
не само наше монархије, него н остале 
Јевропе и свуда се предусрета са пуно 
поште и повјерења.

Укупни, главним дијелом српскп ка- 
питал, са којим Српска Банка данас већ 
управља, износн преко 10,000.000 круна и 
сав тај капитал данас српским привред- 
ним интересима служи.

Од оснивања Српске Банке створено 
је већ до сад неких двадесет нових срп- 
ких новчаних завода.

Створен је Савез српских земљорад- 
ничких задруга и Централна каса српекнх 
привредних задруга.

Створено до сад око седамдесет срп- 
еких земљорадничких задруга, које данас 
броје близу 1500 чланова, све еамих ода- 
браних српских домаћина. Ширење срп- 
ских земљорадничких задруга живо је иза- 
звало интересовање и у најширим слоје- 
вима српскога народа о унапређењу при- 
вреде народне. Данас се ова животна пи- 
тања и на збору и на договору и у кући 
и на сајму много више и живље претре- 
сају, него што је то прије случај био. 
Много је овоме допринио и лист „При- 
вредник“ који је баш у ту сврху и по- 
кренут. Ове корисне српске новине, са 
чпсто привреднпм програмом, хватају све 
то дубљег корјена баш у оним слојевима 
српског народа којима Је највише и на- 
мијењен.

Одкад је Српске Банке, знатно је од- 
скочио кредитни углед српских трговаца 
н привредника и тамо, гдје се прнје са 
Србима маћијски поступало. Јер туђинци, 
кад су видјели шта Срби све могу и хоће, 
кад се сложе и кад се окупе, почели су 
сриске трговце, и уопће српску кредитну 
способност, са свијем друкчије цијенити и 
уважавати.

Од како је Српске Банке, почелн су 
и Срби, попут Чеха, да све то више оку • 
пљају своје српске капитале у српске нов- 
чане заводе. Истина је, да српских капи- 
тала још милијунима лежи у несрпским 
заводима, али тога све мање сада бива, јер 
сриски народ све боље прогледава. Многи 
су већ проникнули да нам је уздање само 
у себе, и да ми од свезе и заједнице са 
туђином ништа по себе корисно очекивати 
пе можемо и не требамо.

Ето, ово данае све пмамо а прије пет 
година свега тога није било.

А колико је од ово пошљедних годн- 
на одскочио дух прегнућа и самопоуздања 
мало не свуда гдје Срби живе, то се не 
може ни просудити нн процијенптн. Из- 
вјесно је сада, да Срби, који су прије само 
у успјех туђе најезде и превласт њену 
над нама вјеровали, којп су тој најездн 
збуњено главу приклонили били. који су 
само о српском застоју и назатку говори 
ли стресоше брзо и одлучно тај отровани 
прах са себе. Срби данас са свијем друк- 
чије мисле, осјећају, зборе и говоре. Србин 
данас зна шта хоће, Србин се подмлађује.

Срби нијесу за пет ни за 10—20, па 
ни за 50 година посрнули, већ су посте- 
пено малаксавали. губили се и очајавању 
се предавали. Не може се, дакле, за пет 
година и једном, макар најбољом институ- 
цијом све поправити. али главно јс ипак 
сад већ постигнуто: устављено је назадо- 
вање, преломљен је застој. Данас сви вје- 
рују, да се не смије више назад, већ да се 
може и мора напријед. Сви Срби потежу 
опет своју снагу напријед. све вјерује у 
бољу будућност српску, сви виде да и 
српеки спас и напредак лежи само у раду. 
поштењу и штедњи.

А што су заузимљнви људи око 
Банке и око свега народног посла за ово 
врпјеме рретрпјелн од душманске н сва- 
какове пакости, о томе не мислимо данас 
да говоримо, јер позитиван, озбиљан, по- 
штен, успјешан рад побјеђује и савлађује 
све, па ће прије а послије и најцрњи и 
најглупи противник морати се поклонити 
и нокорпти.

Ми са своје стране видимо и вјеру- 
јемо да је и у нас Срба наступнло доба 
озбиљног, стварног, трезвеног рада, а ново 
чпло, многобројно радино кољено, које се 
и у нас II з темеља опет подиже, осигура- 
ће Српству лијену будућност.

ДОМАЋЕ 8ИЈЕСТИ

Цетиње, 19 јула
Из војног министарства.) Г. вој. 

Пламенац, наш ратнп министар, данас се 
вратио нз Васојевића. куд је био отишао. 
да прегледа нову барутану у Краљима 
Васојевићи су дочекали г. војводу не само 
почастима, које га иду, него и правим 
одушевљењем народним. Из Андријевпце 
смо добили допис о овом путу г. министра, 
који ћемо у идућем броју донијети.

Р А 3 Н Е БИ ЉЕШКЕ.

(Мислени аутомат. Теслин најновији 
проналазак.) Чувени наш електротехни- 
чар Никола Тесла. који сада живи у 
Америци. развио је у пошљедњем броју 
„СепЈгу Ма^агтев*1 план за једну нову 
справу, која ће бацити у засјенак најдр- 
скије замисли Жила Верна. Вели. да је 
пронашао ни мање ни више, него један 
аутомат, који ће се кретати у неку руку 
под импулсом разума и који ће битн у 
стању, да независно од икакве ,покретне 
снаге врши читав ннз радња, као кад би их 
вршио по сопственом нагону. „Рат ће — 
вели Никола Тесла, од сада бити сведен 
на борбу између справа, јер ће тај ауто- 
мат бити у стању да врши ма какву било 
заповијест, која ће му се много раније 
нздавати. Он ће моћи да разликује оно. 
што му ваља радити, од онога што не 
треба да предузима; да врши покушаје и 
да задржава утиске, који ће имати да 
дјејствују на његове доцније радње.

Идеја за такав проналазак, који пре- 
вазилази све што човјек може себн да 
замнслн, врзе се већ одавна у Теслином 
мозгу, али се тек сада приближује своме 
остварењу.

Као објашњење тога мисленога ауТо- 
мата, нли справе која размишља, описује 
Тесла у чланку, у коме се налазе фото- 
графски снимци, један свој ранпји прона- 
лазак, упоређујући га с људским бићем, 
које везаних очију слуша што му се запо- 
вједи и које те заповјестн нрима слухом. 
Слух тога аутомата електрична је струја, 
која прима трептања, што нх производи 
„електрични осцилатор“ који је Тесда 
пронашао. Та струја регулише, управља 
радње аутомата. Тај „електрични осцила- 
тор“ пак, најјаснији је доказ Теслинога 
ђенија. Помоћу осцилатора, пронзводи Те- 
сла оних дванаест милијуна волта, који 
за дуго вријеме напрезаху дивљење уче- 
нога свијета. Фотографским сликама свог 
чланка упознаје проналазач лајика са сна- 
гом те струје. На Једној од тих слика 
внди се, како из центрума осцилаторовог 
куља 65 стопа велики пламен, сличан вул- 
канској ватри. И сам Тесла, који важи 
као најхладнокрвниј и човјек. описује тај 
појав као један „чудноват електричан фе- 
номен, као буктећу ватру, која сагорјева 
ваздушни кисеоник.“ а један техничар, 
коме је Тесла показао један такав, но 
далеко мањи покушај, тврди, да је то био 
колико чудноват, толико и страшан приаор.

Али Тесла спроводи без икакве опа- 
сности кроз своје тијело струју, која про- 
изводи тај пламен. У осталом, он је у 
опште један од најдрскпјих људи, јер 
нема ничега што он не би подвргао својим 
посматрањима.

Он у „Ссп1гу“ чланку разлаже, како 
ће успјети да плодовнтост земље ојача, да 
човјечју и сунчану снагу повнсн на јачн 
ступањ. и да електричду силу црпе из прп- 
родних извора. Тако вели, да ће се моћи 
нзраднти једна справа, која ће независно 
из своје околине бити у стању да црпе 
снагу као и човјечји створ. а пренос елек- 
тричне снаге без спроводника и на већа 
одстојања, па чак и у вези с Марсом ема- 
тра као ствар скоре будућности.“

Телеграми Бгаог „ђ. Бф".1
ЦАРИГРАД, 15 јула. — Сул- 

тан је овластио Мијатовића да чес- 
тита Краљу вјеридбу.

БИОГРАД, 16 јула. — Вјеридба 
Краља Александра званично је извр- 
шена у присуству министара, пре- 
сједника скупштине, и дипломатскога 
тијела X вечер је била бакљада.

ЦАРИГРАД, 16 јула. — При- 
ликом удјенце руског посланика код 
Султана, Султанје протестирао про- 
тиву Новинарских гласова неприја- 
тељскнх, да влада симпатизира са 
Китајцима, и изразио је топлу жељу, 
да побједе јевропске државе.

ПАРИЗ, 16 јула. — Лубе је 
потписао декрет, који ставља титу- 
ларне чланове ратног савјета под 
власт министра ратног. Генерал 

I Негрие је постављен ва члана вишег

савјета ратног, а Флорентин за вој- 
ничког гувернера у Паризу на мјо- 
сто Брижера.

КОБУРГ, 18 јула. — Во/вод« Алфред 
Саксеккобцрг умро од иарализе срца 

ПЕТРОГРАД, 18 јула. — „Ру* 
ска Телег. Агенција“ демонтира ви- 
јост да се Књаз Карађорђовић на- 
лази па граници Србије (!) и изјав- 
љује да се он налази на Цетињу са
два сина.

БИОГРАД, 19 јула. — Руски 
Цар се примио кумства при вјенчању 
Краља Алаксандра и овластио је 
Манзурова да га заступа. Вјенчање 
У нелјељу.

Догађаји у Китају.

БЕЧ, 15 јула. — „Пол. Кор.“ 
овлашћена је од јапонске легације, 
да изјави категорично, да Јапон не 
ставља никакав услов за своје суд;е- 
ловање војничко у Китају

ВАШИНГТОН, 15 јула. — Сје- 
дињене Државе одбиле су предлог 
китајске владе, да се успостави поход 
на Пекин, под условом да се јев- 
ропски министри допрате до Тјан- 
чина.

БРЕМЕНХАВЕН, 15 јула. — 
Цар Вилхелм управио је позив вој‘- 
сци, што креће пут Китаја, да осве- 
те Кетелера и много других јевро- 
пејаца.

БЕРЛИН, 15 јула. — У Тјан- 
чин Ј-е дошао куријер, који је кро- 
нуо нз Пекина 15/7, и каже, да се 
у Пекину војска Принца Чинга која 
се била са оиом генерала Тунга, 
била разбијена, а иностранци да се 
бране.

ПАРИЗ, 16 јула. — Китајска 
легација добила је царски докрет од 
24/7, да су јевропски министри живи 
и здрави и да су били снабдјевени 
храном.

ЛОНДОН, 17 јула. — Плава 
књига односно Китаја, доноси да је 
Јапон настојао да добије увјерење. 
да његова акција неће бити противна 
Русији. Русија је одговорила, да се 
нећо противити особито пошто ће 
она дјеловати у споразуму са веле- 
силама.

ПЕТРОГРАД, 17 јула. — Мо- 
билизиране су четири регименте Ко- 
зака сибирских са главним гатабом 
у Омск, и четири батаљона пјеша- 
дије са главним штабом у Чити.

ШАНГХАЈ, 17 јула. — У Ху- 
чау јо 9 инглеских мисионера уби- 
јено. Јевропска поткрјепљења долазе 
у Шангхај.

БЕРЛИН, 18 јула. — Консул- 
ска депеша из Тјанчина доноси, да 
је стигло саопштење јапонског мини- 
стра из Пекина, да се иностранци 
настављају бранити и да со надају, 
да ће се моћи држати до свршетка 
јула.

ЛОНДОН, 19 јула. — Стигла 
је депеша од Магдоналда из Пеки- 
на да од 16/7 Китајци не бомбар- 
дирају инглеско посланство. До сад 
су 62 мртва. толико рањена, други 
су живи здрави.

БЕРЛИН, 19 јула. — Из Чи- 
фу долази вијест, да су Руси зау- 
зели тврђаву ТБутшванг.

БРИСЕЛ, 20 јула — Из Шанг- 
хаја дошла је депеша да савезничке 
војске иду на Пекин и да ће уље- 
сти у Пекин до осам дана.

ТЈАНЧИН, 20 јула. — Једна 
депеша министра јапонског из Пе- 
кина вели да су легације до 22/7 
биле здраве и да со јога осам дана 
могу држати.

— Друга вијест из Пекина вели, 
да је изашао царски едикт, који на- 
ређује заштиту иностранаца. По 
свој прилици савезна војска неће 
наћи отпора до зидова Пекина.

Англо-бурски рат.

ЛОНДОН, 16 јула. — Лнстови 
капски доносе, да је Девет изјавио 
готовост, да се преда, под условом,

да се његови људи могу повратцт,, 
својим кућама слободно. Робертс од 
био, тражећи продају безусловцу, «•

ЛОНДОН, 17 јула. — РоберТ{ 
телеграфира, да су Бури два цут, 
нападали код штацијо Влаклп,:-<> 
да су били одбијени. ..Рајтер" доТ)0с„ 
да је Френч заузео Миделбурр, , 
бригада Полекаре да је приспјела Т 
Бругспруит.

ЛОНДОН, 18 јула. — Из Кац. 
товна долази вијест од 30/7, да с. 
у Фурнесбургу безусловно цр6Да 
генерал Пренсло са 5000 Бура. 
је први пут да се чује ово име, и како и 
измишљен овај бурски генерал, тако ћ 
бити измишљена и ова предаја. У.)

0 Б Ј А В А.

На основу ријешења Кн, 
Миниетарства Правде од 23. 
јуна 1900. г. бр. 997, Уирава 
Централног Казненог Завода 
у ГТодгорици јавља, да ћ 
на дан 23. јула ов. год. др. 
жати јавну лицитацију за 
лифероваље осуђеничке хра- 
не, и то за годину дана, т. ј. 
од 1. августа ове до закључно 
31. јула идуће 1901. год, 
Ближа обавјештења могу се 
сазнати свакога дана у упра- 
виној канцеларији.

Овим се о паведеном до- 
ставља трговцима и подузи- 
мачима с тим, да сви они, 
којн би вољии били лици- 
тирати, реченог дана буду 
тачно у 8 сати ирије подна 
у Каицеларији ове Упра е, 

гдјећесе лицитација држати
Подузимач, коме се ре- 

чена лиферација устуии, ду- 
жан је положити кауцију од 
100 наполеона било у гото- 
вом новцу, било у сигурно 
покретној или ненокретно 
залози или сигурном јемству

У Подгорици, 26 јуна 1900.
Број 176.
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поштованим путницима

Отворио сам гостис 
иичарску радљу

„ХОТЕЛ ЕВРОПУ“ 
на Немањиној ривк 
Хотел је првог редз 
реновиран;скопчанс 
телефоном, собе уредн; 
и провидне, кујиа љ’ 
врсна, послуга брза! 
тачна, цијене умјеретп 
за многобројну поејету 
препоручује се,

Подгорица, 1 Јула 1900.
С поштовање*

Јован Голубов«*’
гостионичар

Урадвик: Др. Д. Томановић. Иадавалац: Државна ШтаиаармЈа. У К. Ц. Државној Штампаријв.


